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C O N C U R S
Din fondurile arhidiecezane sunt 

se conferi următoarele stipendii:
1. Din fondul Moga un stipen

diu de 1000 coroane, pentru tineri 
români greco-orientali din arhidie- 
ceză, cari studiază la universitate.

2. Din fundaţiunea Francisc 
Iosif un stipendiu de 120 coroane.

3. Din fundaţiunea Cologea un 
stipendiu de 120 coroane.

4. Din fundaţiunea Peioviciu un 
stipendiu de 100 coroane.

Aceste trei pentru tineri români 
greco-orientali din arhidieceză din 
şcoalele medii.

Cererile de concurs au să fie 
înaintate la conzistorul arhidiecezan 
pănă la 1 August a. c. st. v., in- 
struate cu următoarele documente 
în original:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar.
3. Testimoniu de paupertate.
4. Eventual cu alte documente 

recomandatoare.
S i b i i u ,  din şedinţa senatului 

şcolar, ţinută la 22 Iunie 1906.
Conzistorul arhidiecezan.

Legea de naţionalităţi.
^ Sibiiu, 11 Iulie n.

Deputaţii naţionalişti din dietă 
necontenit cer executarea conştien- 
ţioasă a legii de naţionalităţi, adusă 
înainte cu treizeci de ani, numai 
pentru ochii lumii, pentrucă inten- 
ţiunea a fost din capul locului, ca 
legea să răm ână neexecutată, şi toc
mai de aceea a fost compusă astfel, 
ca să nu poată fi  executată. N’are 
adecă clauzulă de executare!

îşi vor pune mulţi deci între
barea, cum de deputaţii naţionalişti 
cer un lucru despre care toată lumea 
ştie, că nu li-se poate dă, şi care, în

cât ne priveşte pe noi, Românii, nici 
nu e trecut în programul nostru 
naţional, pentrucă noi cerem în pro
gramul nostru revizuirea legii de 
naţionalităţi şi formularea ei astfel, 
ca aceea ce le compete naţionalită
ţilor, drepturi cu privire la folosirea 
limbei lor, să li-se garanteze în o 
lege care poate fi executată, nu însă 
executarea unei legi neexecutabile?!

întrebarea e la loc, şi totuş nu 
e la loc. Nu pentru aceea călăresc 
mereu deputaţii naţionalişti pe legea 
de naţionalităţi, pentrucă ar aşteptă 
serios dela actualul guvern să o 
execute cu conştienţiositate, ci pen
trucă ştiu, că cu nimic nu pot mai 
bine supără şi compromite în faţa 
străinătăţii guvernul şi majoritatea 
parlamentară din ţara noastră, de
cât cu necontenita accentuare a fap
tului, că avem lege despre egala în
dreptăţire a naţionalităţilor, cu care 
compatrioţii maghiari au făcut şi 
fac mare paradă în străinătate, dar 
care dela votarea ei încoace tot 
aşteaptă să fie executată, fără a se 
află omul care să îndrăznească a o 
pune în aplicare!

In alte state, în cari stările de 
lucruri sunt normale, neexecutarea 
unei legi sancţionate din partea 
Coroanei, unei legi provăzute cu 
clausula mult conţinătoare, că pre
cum „ Noi o ţinem şi o réspectám, ce
rem ca şi supuşii noştri să o ţină şi 
să o respecte*, — formează crimă, şi 
datorinţa parlamentului este să 
pună sub acuză guvernul care 
s’a făcut vinovat de acest lucru. 
La noi ? E vârtute patriotică neexe
cutarea legii de naţionalităţi, şi par
lamentul nostru ar fi în stare să 
pună sub acuză tocmai guvernul 
care s’ar încumetă să o execute.

De aceea, la executarea ei să 
nu ne aşteptăm, pentrucă n’are să 
urmeze. A spus-o domnul ministru 
prezident Wekerle clar cu ocaziunea 
consfătuirii pe care a avut-o cu unii 
dintre fruntaşii români înainte de 
alegerile pentru dietă în Budapesta,

că e cu neputinţă să execute legea 
de naţionalităţi, pentrucă aşa e fă
cută, că nu poate fi executată!

Şi totuş, ce vedem ? Vedem, că 
unii dintre patrioţii noştri maghiari 
se tem că legea va puteâ să fie exe
cutată, spre marea lor durere şi pă
rere de rău. Lucrul acesta transpiră 
dintr’un prim articol apărut nu de 
mult în ziarul „Budapesti Hírlap“, 
în care scriitorul pledează pentru 
cassarea legii de naţionalităţi, ca nu 
cumva, în urma introducerii votului 
universal, naţionaliştii să se întă
rească a tât de bine, încât să tre 
buiască să fie executată legea acea
sta. Şi trebue că e din Ardeal res
pectivul care scrie articolul, pentru
că aşa îşi încheie proza: „Chestia 
Maghiarilor din Ardeal e chestia 
ţării întregi; apărarea ei e însem
nata misiune a întregului parlament 
m aghiar“. îşi teme slujba bietul om, 
cum se vede.

Dar ori de unde ar fi, şi ori
cine ar fi, e slab politician dum
nealui, pentrucă un bun politician 
maghiar ştie, ori ar trebui să ştie, 
că pentru naţionalităţi nu e nici o 
perdere cassarea legii de naţionali
tăţi, fiindcă şi de altcum legea nu 
a fost executată, — perd deci aceea 
ce n ’au avut, — ci perderea e a na- 
ţiunei maghiare, care cu ce se va 
mai justifică în faţa străinătăţii când 
se vor plânge naţionalităţile nema
ghiare de neîndreptăţire naţională, 
dacă nu va mai fi legea aceasta de 
naţionalităţi ? Pănă acum cel puţin 
cu ea se apără în faţa lumii, punând 
vina pe naţionalităţi (pe hoţii de 
păgubaşi) că se plâng fără motiv. 
In viitor cu ce se va mai apără?

I>in parlament. Deputaţii naţio
nalişti vorbesc mereu în dietă, şi vorbesc 
bine şi frumos. Marţi, săptămâna trecută, 
când a fost prezentat proiectul de adresă 
al partidului naţionalist, a rostit vorbire 
lungă şi temeinică Dr. Polit, însărcinat din 
'partea clubului cu depunerea proiectului

de adresă pe masa dietei, iar Mercuri au 
rostit câte o frumoasă vorbire deputatul 
român Vasile Goldiş şi Sîrbul Manoilovici. 
Joi a vorbit apoi Slovacul Skicsdlc şi Ro
mânul Aurel Novacu, Vineri Slovacul Hodja 
Milan şi Românul Dr. Stefan Petrovici, şi 
Sâmbătă Slovacul Bella. Au fost şi două 
interpelări în săptămâna trecută, una a 
deputatului Coriolan Brediceanu, rostită Mer
curi, în chestia alegerilor din comitatul 
Caraş-Severin, alta a deputatului Dr. Au
rel Vlad, adresată guvernului Sâmbătă, în 
chestia rebonificării funcţionarilor numiţi 
din partea guvernului căzut. In săptămâna 
aceasta discuţia asupra adresei a început’o 
Luni deputatul român Coriolan Brediceanu 
şi a continuat’o deputatul Jghiului, Dr. 
Ales. Vaida-Voevod, iar ieri, Marţi, a vorbit 
Slovacul Jehlicska şi Românul Dr. Aurel 
Vlad.

C u re n te le  a n t ic r e ş t in e .
De prof. sem. Dr. Mc. Bălan.

IV.
Astfel a ajuns spiritul omenesc să 

se târască în materie şi să-’şi tăgădu
iască propria existenţă. Materializmul a 
fost întotdeauna semnul descompunerii şi 
al putrejunri şi s’a ivit de regulă ca un 
fel de justificare teoretică a nizuinţelor 
practice ale unui timp. Atunci când pu
terile mai înalte spirituale şi morale ş’au 
pierdut strălucirea, spiritul omenesc s’a 
cufundat în sferele de jos ale unei exis
tenţe curat materiale. Şi ca teorie este 
materializmul nimicirea filozofiei întregi, 
pentrucă filozofia voieşte să cunoască te
meiurile ultime ale existenţii, ceeace stă 
în dosul obiectelor empirice, iar dacă re
alitatea întreagă se mărgineşte numai la 
aceste obiecte, atunci trebue să încete 
orice filozofie.

Dela plăzmuirile materialiste nici nu 
a fost luDgă calea pănă la o negaţiune 
completă, pănă la un „nihil“, la care a 
şi ajuns filozofia în pesimizmul şi nihilizmul 
modern. Dacă filozofia desnădăjduirii şi 
a durerii, cu înţelepciunea despre cloro- 
morfizarea voinţii prin greaţa de viaţă, 
propovăduită de Arthur Schopenhauer şi 
Eduard v. Hartmann, ce e drept nu este

F 0 I S 0 A R A .>____

Sfântul, Marele şi întru to t lăudatul 
Apostol Petru.

1. Vieaţci — nevoinţele şi suferinţele lui.
Numele, neamul şi starea lui. Sfântul, 

H marele Apostol, de neam era Jidov din 
Vitsaida. El aveâ numele Simon. Pe tatăl 
seu l-a chemat lona. Fiind om sărac şi fără 
cunoştinţă de carte, împreună cu fratele seu 
Andrem, se îndeletniciâ cu pescuitul pe ma
rea Galileei. De aceea se şi mutaseră ei, 
amândoi, cu locuinţa în un oraş de lângă 
mare, numit Capernaum. El eră din fire 
grabnic, uşor la vorbă şi îndrăzneţ. Fiind 
şi mai în vârstă de cât ceilalţi Apostoli, 
el îi ia oare-cum pe dinainte, vorbind cu 
Cristos în numele lor. De aci şi Domnul 
Cristos, când voieşte să vorbească tuturor 
Apostolilor, îi vorbeşte lui Petru.

Venirea la Cristos. Atât el cât şi fra
tele seu Andrem au fost mai întâiu Ucenici 
ai lui loan Botezătorul.

^ Andreiu şi cu loan, fiul lui Zevedeiu,
se aflau odată lângă Iordan cu Botezătorul. 
Atunci, trecând Isus pe acolo, Botezătorul

le-a făcut semn şi le-a zis : „lată mielul lui 
Dumnezeu, Carele ridică păcatele lumii*.

Andreiu şi loan au înţeles pe Boteză
torul şi au urmat lui Isus, despre care s’au 
şi încredinţat îndată că este Mesia cel fă
găduit. Drept ce, întâlnind Andreiu pe fra
tele seu Simon, i-a spus acestuia cu bucurie: 
„Am aflat pe Mesia, ce se tălcuieşte Cristos* 
şi l-a dus la Isus. Iar Isus, văzându-1, i-a 
arătat că ştie cum îl cheamă pe el şi pe ta
tăl seu, deşi nu-l întâlnise în vieaţă şi nu-i 
vorbise nimenea despre dânsul. El ii zice: 
Tu eşti Simon fiiul lui lona ; de acum te vei 
chemă Chifa, ce se tâlcuieşte Petru“. Şi 
dela această întâmplare Simon s’a chemat 
şi Petru.

Pescuitul şi Propoveduitul. După nunta 
dela Cana, despărţindu-se de Domnul Cristos 
pentru oare care vreme; el cu fratele seu 
s’a apucat iarăşi de pescuit. In această în
deletnicire îi află Mântuitorul, şi-i cheamă 
să-L urmeze, spunându-le că: precum pănă 
acum au vânat peşti din adâncul mării, spre 
hrană trupească şi negoţ lumesc, — aşa de 
acum prin propoveduirea Evangeliei, vor vână 
oameni, scoţându-i din întunerecul neştiinţa 
şi al rătecirii, la lumina cunoştinţei de Dum
nezeu, spre hrana sufletească şi pentru nego
ţul cel mare al împărăţiei lui Dumnezeu. Şi,

încă nepricepând ei învăţătura, Mântuitorul, 
intrând în corabie, le-a poruncit să o înde
părteze la adânc, apoi le-a poruncit să 
arunce mrejile, ca să pescuiască. Atunci 
Petru a răspuns: Doamne, toată noaptea 
ne-am trudit, şi nimic n’am găsit; nu sunt 
peşti pe aici. Dar, fiind că zici Tu, ca să 
nu-Ţi călcăm voinţa, vom aruncă mrejile, 
— şi le-au aruncat. Când să le scoaţă, 
mrejele erau pline de peşti, în cât nu le 
puteau scoate singuri, ci au chemat şi pe 
alţi tovarăşi, cu alte corăbii întru ajutor.

Deci, dacă a văzut Petru mulţimea 
peştilor prinşi, s’a cuprins de frică, şi că
zând la picioarele lui Isus, a zis: Doamne, 
tu nu poţi stă la un loc cu mine, că eu 
sunt om păcătos. Iar Domnul i-a răspuns : 
Nu te teme, de acum vei vână oameni; şi în 
vânatul oamenilor, cu ajutorul Meu, vei avea 
aşa spor, cum ai avut acum la vânatul peş
telui.

Soacra lui Petru. Petru eră însurat. 
Soacră-sa trăiâ şi locuia împreună cu el. 
Dar ea eră bolnavă de friguri. Aceasta îi 
făceâ lui Petru mare grije, că el nu puteâ 
să urmeze lui Isus cu toată inima. Gândul 
Iui eră la soacră-sa cea bolnavă. Mântui
torul, care ştia tot, ştia ce’l mâhneşte pe 
Petru. Deci a hotărât să-l scape pe Petru

de grija soacrei sale. Deci a mers în casa 
cea săracă a lui Petru şi, luând de mână 
pe bolnava, o a făcut sănătoasă. Apoi a 
plecat însoţit neîncetat de Petru.

Alipirea lui Petru. Sfântul, marele 
Apóstul Petru cu atâta râvnă şi căldură 
s’a alipit de Mântuitorul, încât Domnul 
Cristos îl ţinea tot pe lângă sine, anume 
ca Petru să audă şi să vadă tot ce Mân
tuitorul face şi învaţă. Aceasta, ca la vreme 
Petru să poată mărturisi şi propovedui înain
tea lumii ce a văzut cu ochii şi ce a au
zit cu urechile. De aceea îl şi vedem pe 
Petru că e ales împreună cu fii lui Zeve
deiu, loan şi Iacob, ca să vadă şi Schim
barea la faţă şi învierea ficei lui Iair, şi 
să fie faţă la Rugăciunea din grădina Ghet- 
simani.

Din pricină că el eră lesnicios la vorbă, 
grabnic la lucrare şi cu mare dragoste şi 
alipire cătră învăţătorul seu, Petru a avut 
şi mari bucurii şi mari supărări: Aşa:

Cheile Împărăţiei. Odată Mântuitorul 
a întrebat pe Ucenici: Cine zic oamenii 
că sunt Eu?

Ucenicii au răspuns: Unii zic că eşti 
loan Botezătorul, alţii că eşti Ilie, alţii că 
eşti Ieremie ori vr’un alt Proroc.

Dar voi cine ziceţi că sunt eu? — a
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lipsită nioi de un simbure mai nobil, apoi 
în numeroasele scrieri ale unui Friedrich 
Nietzsche întâmpinăm ultimele consequenţe 
ale unui mod de a vedeâ, ale unei con- 
oepţii bolnăvicioase despre viaţă, care 
împreunând pesimizmul cu un ateism ni
hilist, ne inspiră o groază îndreptăţită.

Idealul acestui filozof revoluţionar 
este , supra omul* (Übermensch) s’au o fi
inţă supraomenească, ridicată peste mar
ginale binelui şi ale răului („Jenseits von 
Gut und Bőse), condusă de cel mai neli
mitat egoizm, care în pornirile sale nu 
cunoaşte nioi o rezervă şi nici o conside
raţie. Cuvintele lui Shakespeare: „mintea 
se preface în nebunie* se potrivesc pen
tru a caracterizâ această filozofie a nebuniei *) 
De aici mai în jos nu poate să degene
reze filozofia.

Toate aceste idei materialiste, ate
iste şi nihiliste ş'au dat prinoasele pentru 
a construi un sistem de morală, care să „re
guleze* referinţele între oameni. Ne pu
tem uşor închipui ce caracter va aveâ o 
morală clădită pe astfel de principii. In 
fruntea tuturor legilor, cari conduc pro
cesul de dezvoltare al lumii, a fost pro
clamată: lupta pentru existenţă.

Ea este legea supremă şi singurul 
motiv îndreptăţit pentru toate faptele o- 
meneşti. In această luptă are să-’şi arete 
cel tare şi mare îndreptăţirea la viaţă, iar 
elementul slab şi neputincios trebue să 
suoumbe şi e menit pierzării. Lupta pen
tru existenţă este marele purgator, care 
are să oureţe lumea de tot ce-i neîn- 
sămnat şi slăbănog, ea este principiul, 
oare stăpâneşte problemele de progres ale 
istoriei lumii. Morala creştină ou toate 
virtuţile milei, compătimirii şi ale iubirii 
frăţeşti, este o „morală pentru sclavi*, 
oredinţa creştină este pentru cărbunari 
(„Köhlerglaube* ziceâ Vogh). Nu înţelep
ciunea dumnezeiasoă, nu o voinţă con
stantă duce lumea, ci materia şi o voinţă 
inoonştientă.

Keligiunea, morala şi dreptul nu 
•unt factori reali, oi crase rătăciri. Poate 
fi doar materia religioasă şi morală? s’au 
pot fi impuse unor combinaţiuni de atomi, 
legi de drept şi datorinţe ? Nu noi ne stă
pânim şi ne decidem, ,oi urmăm de silă 
nemiloaselor legi ale materiei. O dezvol
tare necesară, un proces mechanic ne-a 
plăzmuit şi aoelaş proces ne va şi nimici. 
Ce este omul ? Un val ce a apărut pe un 
moment în marea nesfârşită a materiei, 
pentruoa să dispp-ă fără de urmă pe 
vecie.

Aoestea şi asemenea idei, cari îţi re
voltă conşGinţa creştină omenească, au 
fost propagate în ţările Apusului dela înăl
ţimea catedrelor universitare, prin scrieri, 
prin ziare, în întruniri de toată natura şi 
au străbătut în toate păturile societăţii. 
Urmările lor n’au putut fi altele, decât 
o destrăbălare cumplită atât pe terenul

*) Autorul ei a şi murit în casa de alienaţi.

spiritual, cât şi pe cel al vieţii practice. 
Cu deosebire morala a fost factorul, care 
a făcut materializmul şi ateismul — po
pular. Aoele idei au aflat în massele mari 
un teren priincios fiind favorizate prin o 
mulţime de complicaţii politice, sociale şi 
economice.

Ideile, cari au provocat revoluţiunea 
franceză au scuturat puterea stăpânitoare 
a nobilimii şi a preoţimii, în mânile că
rora se concentrase pănă atunci toate 
drepturile şi privilegiile. Principiile eterne 
ale libertăţii, egalităţii şi frăţietăţii au 
cucerit lumea şi au însufleţit massele po
poarelor să-’şi ceară înapoi drepturile ce 
li s’au răpit. Ce e drept, acele principii 
nu au însămnat ceva nou de tot, pen- 
trucă le propovăduise cu mult mai înainte 
creştinizmul, acum însă ajung ele la va
loare şi devin o putere în viaţa societăţii. 
Să nu trecem însă cu vederea acea îm
prejurare, că nu iubirea faţă de deaproa- 
pele le-a călăuzit, ci ura împotriva celor 
privilegiaţi — iar întru cât au avut un 
caracter ireligios, s’au osândit în înseşi 
roadele ce le-au produs. In partea lor cea 
bună însă au schimbat cu o singură lovi
tură starea lucrurilor, care dăinuise atâtea 
veacuri în viaţa Apusului.

Ruginitul sistem medieval se pră
buşeşte, popoarelor le răsare soarele 
dreptăţii şi de aici înainte interesele pu
ternicilor de mai ’nainte se identifică în 
mare parte cu ale poporului. Şi cum de
venise toată schimbarea atât de rapid? 
Pentruce privilegiaţii aproape nici n’au 
ajuns să-’şi apere poziţiunea? De aceea, 
pentrucă înseşi clasele privilegiate au fost 
pătrunse de ideile, cari le-au zdrobit po
ziţiunea. Ideile redeşteptării şi libertăţii 
s’au conceput în saloanele oprimaţilor şi 
prin literatura produsă de dânşii ş’au pre
dicat propria lor cădere, astfel că lupta a 
fost decisă încă înainte de-a se începe, 
pentrucă ideile conduc istoria omenimii.

D e p e  v a le a  H a ţe g u lu i.
— Dn răspuns dlui Szabó, subinspector reg. de 

şcoale în Deva. —

In un număr mai recent al foaiei 
„Néptanítók lapja* domnul subinspector 
de şcoale Szabó din Deva se năpusteşte 
asupra şcoalelor confesionale, declarân- 
du-le de tot atâtea cuiburi în cari se cresc 
duşmani de ai statului maghiar. Şi acea
sta o scoate din ţinuta învăţătorilor con 
fesionali la alegerile de deputaţi din anul 
acesta, cu care ocaziune ei nu au votat 
cu candidatul străin, ci cu cel de o limbă 
şi de un sânge cu ei, şi conzultaţi fiind, 
au sfătuit şi pe alţii de ai lor să facă a- 
semenea.

Păcatul acesta îl descopere dl subin- 
speotor întregei societăţi maghiare dar 
mai cu seamă celor chiămaţi şi cu puterea 
de a face reforme cerând să purceadă cu
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toată asprimea faţă de astfel de învăţă
tori şi să curăţe şcoalele de ei.

Ce lume întoarsă la noi. Se propune 
în şcoală constituţia patriei şi dl sub in
spector pretinde, ca băieţii să o ştie bine, 
dar se măniă foc dacă cineva se folose
şte de dreptul de a-şi dâ votul său după 
cum îi permite constituţia şi îi dictează 
conştiinţa.

Cere mai departe statificarea şcoale
lor confesionale. Pe semne atâta e de în
sufleţit, încât şcoalele de stat şi comunale 
pe cari le are de prezent sub nemijlocita-i 
priveghiere, nu sunt de ajuns zelului, de 
activitate al dsale.

Aici îmi aduc aminte de cuvintele 
marelui bărbat Brăteanu când interpelat 
de Cogălniceanu, în o cauză ce ne privea 
pe noi, a zis: „rău agricultor e acela, care 
cultivă grădina vecinului, iar a sa o lasă 
plină de buruieni*.

Nu voie c să zic prin aceasta că şcoa
lele de stat şi comunale din comitatul 
Hunedoarei sunt peste tot necorăspunză- 
toare, ci voiesc să îndigetez, că câteva din 
acelea zău mai lasă mult de dorit, şi are 
onoratul inspectorat de şcoale deocamdată 
destul lucru cu aducerea în ordine a ace
lora, nu mai râvnească şi la cele confesi
onale. Besfoiască numai dl subinspector 

I prin însemnările dsale şi prin ale domni
lor săi colegi şi va afla câte edificii de 
şcoale comunale şi de stat sunt necoră- 
spunzătoare. De es. în comuna T. aşa ştiu 
că ar închiria bucuros edificiul şcoalei 
confesionale, dacă l-ar îmbiâ cineva, dsale 
însă-i e ruşine să-l ceară, fiindcă tot acel 
edificiu l’a fost declarat acum 2 ani de 
necorăspunzător şi a închis şcoala confe
sională, înfiinţând pe cea de stat de a- 
stăzi. Aşa ştiu apoi că în şcoala comu
nală din N. nu a aflat dl inspector spo- 
riu mulţămitor, în şcoala de stat din G. 
cu ocaziunea vizitaţiunei oficioase la un 
învăţător (sunt 2 puteri didactice) nu a 
aflat nici un băiat, ş. a. Nu poate nega dl 

I subinspector, că e îngrijitor de însem
nat numărul şcoalelor cu spor slab. A- 
poi şi unde se arată spor mulţămitor 
acela culminează în putinţa de a se înţe
lege cu şcolarii în limba maghiară. Aşa 
să vede că limbă şi iar limbă maghiară 
ne trebue, chiar şi cu risicul de a nu mai 
învăţa băieţii altceva nimic.

Dacă ar fi scris acel articol un ne
pedagog, asemenea învăpăiat de ambiţiu
nea de a-şi întări naţiunea prin contopi
rea tuturor naţionalităţilor în a sa pro
prie, s’ar mai putea trece peste el, dar 
scris fiind de un pedagog, pune pe ceti
tor în uimire. Dsa ca fost învăţător, 
a putut face esperienţa câtă ştiinţă îşi 
poate câştigă din limba maghiară băiatul 
în timp de 6 ani şi cât ţine.

Unii învăţători în hiperzelul lor de 
maghiarizare se fac apoi şi de râs înain
tea elevilor proprii.

Aşa d. es. în o şcoală de stat cu e- 
levi români e provocat un băiat să reci- 
teze o poezie maghiară. Băiatul începe: 

„Magyarország az én hazám“,
„Itten nevelt apám anyám“.

Aici băiatul tace. „Mai departe“, îl 
agrăeşte învăţătoriul. Tot tăcere. Atunci 
învăţătoriul crezând că a venit în confusi- 
une îl ajută: „magyar az ón nemzetségem“
......................................„păi. Hti-i
domnule învăţător, răspunde băiatul mâ
nios.

Crede dl subinspector, ca pedago 
că patriotismul depinde dela cunoştin 
limbei maghiare?! Să înveţe copiii lim 
maghiară, pentrucă le este de folos, ş: 
vem şi lege ca să se propună în 
şcoalele din patrie, iar legea trebuie: 
spectată. Dar să se propună în aceea 
sură şi celelalte obiecte de cari ar 
în viaţă băiatul devenit bărbat.

In istorisirea faptelor de ero’ 
ţional să se amintească că dinpreu 
Maghiarii au luptat şi Românii,
Slovacii, şi alţii contra inimicului co 
şi să se accentueze buna înţelegere, sti. 
şi iubirea reciprocă ce trebue să lege la 
olaltă pe toţi locuitorii din această 
patrie.

Să se dee copiilor înainte de toate 
o educaţie în direcţiune religioasă morală, 
să li se nobiliteze sufletul şi atunci Jfctri- 
otismul să formează de sine ca zmântâna 
din lapte. ^

Aşa credem noi că ar fi bine, iar nu 
cum vrea domnul subinspector şi cei de 
o părere cu el. t X.

înştiinţare.
Se aduce la cunoştinţa onoratului pu

blic român, că cursurile „Şcoalei pentru 
economia şi industria de casă“ pentru a- 
nul şcolar 1906/7 se vor începe în 15 Sep
temvrie n.

In anul şcolar 1906/7 va funcţionâ 
atât secţiunea economică a şcoalei, cât şi 
cea industrială.

I. Instrucţiunea secţiunii economice, 
care stă sub 'conducerea dşoarei Yeturia 
Papp, va cuprinde:«) învăţământ practic: 
pregătirea bucatelor şi a pânei; conserva
rea legumelor şi a poamelor; curăţirea 
ţinerea în ordine a locuinţei; grădinări
tul; spălatul, călcatul şi îngrijirea rufelor; 
confecţionarea rufelor; b) învăţământ teo
retic : economia de casă, chemia bucătă
riei, contabilitatea; igiena, îngrijirea bol
navilor ; literatura română.

Elevele, ai căror părinţi sau îngriji
tori nu sunt în Sibiiu, au să locuiască în 
edificiul şcoalei, strada Baier nr. 1 (edifi
ciul „Albinei“).

Se vor primi numai eleve, cari au 
împlinit 15 ani şi au terminat cel puţin 
şcoala elementară.

Instrucţia va fi exclusiv în limba ro
mână. Se va conversă însă şi în alte limbi, 
îndeosebi în limba maghiară şi germană, 
dar numai în pauză şi la masă.

Taxele prescrise: 1. Fiecare elevă in
ternă va aveâ să solvească o taxă lunară 
de 50 cor., din care se vor achită spesele 
efective ale şcoalei, cu excepţia remiid 
neraţiunii instructoarelor, pe care o achită 
reuniunea din al său. 2. Fiecare elevă ex
ternă va aveâ să solvească o taxă lunară 
de 40 cor., pentru care va primi şi ameaza 
şi ojina. ^

Taxele sunt a se solvi tot pentru 
trei luni anticipativ.

In caz, că o elevă înscrisă deja în
trerupe cursul fără motive acceptabile, e 
datoare a despăgubi reuniunea pentru fie
care lună a anului şcolar cu câte 10 cor.

Elevele interne au să aducă cu sine: 
saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pen
tru pat, o jumătate duzină din rufele ne
cesare, 6 ştergare pentru bucătărie, piep
ten, perie pentru cap, perie pentru dinţi, 
hainele necesare. Şorţurile pentru bucă
tărie şi-le vor face elevele însăşi; dar şor
ţuri pentru casă au să aducă cu sine.

Cursul se începe în mod regulat la 
15 Septemvrie n. şi se termină la 15 Iu
lie n. ^

II. Instrucţiunea secţiunii industriale, 
care stă sub conducerea dşoarei Alexán-

mai Întrebat Isus. Atunci a răspuns Petru 
în numele tuturor: Noi zicem, că tu eşti 
Cristos, fiul lui Dumnezeu celui viul Iar 
Isus a zis: Fericit eşti Simone, fiul lui 
Iona că trup şi sânge nu ţi-a descoperit ţie, 
ci tatăl meu cel din ceruri. Şi eu îţi zic 
tie: tu eşti Petru, şi pe această piatră (adecă 
pe adevărul mărturisirii tale) voiu zidi bise
rica mea şi porţile iadului nu o vor birul. 
Şi Eu voiu da ţie cheile împărăţiei cerurilor 
şi orice vei legă pe pământ va fi legat şi in 
ceruri şi orice vei deslegă pe pământ va fi 
deslegat şi în ceruri.

Părăsirea. Şi când ceata cea mare a 
ucenicilor, înţelegând rău învăţătura Mân
tuitorului: De nu veţi mânca trupul meu şi 
de nu veţi bea sângele meu* . . . .  l-au pă
răsit, Isus a întrebat pe cei 12, zicându-le: 
Şi voi vreţi să mă părăsiţi? Petru a avut 
şi atunci deosebita mulţămire, ca în numele 
tuturor să mărturisească de nou credinţa 
Apostolilor, zicând: Doamne, la cine să ne 
ducem? Tu ai cuvintele vieţii vecinice, şi noi 
am văzut şi am cunoscut că Tu eşti Cristos, 
fiiul lui Dumnezeu celui viu.

In muntele Tavorului. Cea mai strălu
cită minune ce a făcut Iisus pănă la învie
rea Sa, a fost Schimbarea la faţă în mun
tele Tavor. Petru a avut fericirea să fie şi 
şl faţă ca mărturie â acestei minuni.

In culmea minunării şi a bucuriei sale 
când a văzut pe Iisus strălucind în lumină 
şi vorbind cu Moisi şi cu Ilie, Petru a stri
gat: Doamne ce bine este aici să-Ţi vedem 
pururea slava; aici să rămânem. Deci, dacă 
ne dai voe, noi vom face aici trei locuinţe, 
una pentru Tine, alta pentru Moisi şi a treia 
pentru Ilie. In aceste să locuiţi voi, ca no: 
să putem aveâ fericirea a vă vedea.

Făgăduinţa. Iar când la cina cea de 
taină, Mântuitorul a spus ucenicilor săi că 
In acea noapte toţi il vor părăsi şi îl vor 
lăsă singur în mânile Jidovilor: Petru plin 
de râvnă pentru învăţătorul său a strigat: 
Doamne, măcar de te-ar şi părăsi toţi: eu 
nu te voiu părăsi, ci şi sufletul meu îl voiu 
pune pentru tine. Se ştie apoi, că Mântui
torul i-a pus în vedere, că înainte de cân- 
tatul cocoşului nu odată, ci de trei-ori îl 
va părăsi.

Apărarea. Petru îşi puse la inimă vor
bele lui Isus, că încă în acea noapte pe 
Cristos au să-l prindă şi să-l judece. El 
se gândeşte cum să-şi apere învăţătorul. In 
odaia de mâncare văzuse două săbii. Şi, 
deşi el în viaţa sa nu umblase cu sabie, la 
plecare spre Ghetsimani a luat o sabie şi 
a pus-o sub haină, ca la întâmplare de pri
mejdie să o întrebuinţeze. Şi când în gră
dină vede că pe Isus îl prind şi-l leagă,

în râvna sa nemărginită, el nu ţine seamă 
că e singur în faţa oştirii şi a mulţimii de 
popor, ci stăpânit numai de dorinţa de a şi 
apără învăţătorul, scoate sabia şi repezin- 
du-se asupra celor ce-l legau pe Isus începe 
să lovească. Neîndemânatic cum era în um
blarea cu sabia, el loveşte pe un servitor 
al arhiereului şi-i taie urechea dreaptă. Şi 
numai mustrat de Isus se domoleşte, şi cu 
sufletul plin de mâhnire rămâne mai la o 
parte.

Mustrarea lui Petru. Domnul Cristos 
a spus ucenicilor, că acum se suie la Ie
rusalim, unde Jidovii îl vor prinde, îl vor 
batjocori, îl vor judecă, chinui şi răstigni. 
Atunci Petru, luându-1 la o parte, a încer
cat cu tot adinsul să l înduplece ca să nu 
meargă în Ierusalim, ci să rămână la ţară 
să-şi scape viaţa.

Domnul Cristos a văzut, că vorbele 
ademenitoare ale lui Petru sunt o ispită, 
care încearcă să zădărnicească hotărârea 
dumnezeiască de a se mântui lumea prin 
moartea lui Mesia. Deci l-a mustrat pe 
Petru, zicându-i cu asprime: Fugi dinain
tea mea Satano. Tu-mi eşti sminteală, că nu 
cauţi celece sunt ale lui Dumnezeu, ci celece 
sunt ale oamenilor. (Va urma).


